

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



Comisia pentru politică externă

Nr. XXIV- 177/19.05.2021

PROCES-VERBAL

al ședinței din 18 mai 2021, orele 15.30

La ședința Comisiei pentru politică externă, care s-a desfășurat în format fizic, au participat: dl. senator Titus Corlățean – președinte, dna. senator Roberta Anastase – vicepreședinte, dl. senator Cristian Bordei – secretar, dl. senator Adrian Costea, dl. senator Răzvan Cuc, dl. senator Radu Mihail prin împuternicit, dl. senator Ion Prioteasa și a fost condusă de dl. senator Titus Corlățean, președintele comisiei. Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate.

Au fost dezbătute următoarele proiecte:

- 1. COM (2021) 142 final – Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor – Strategia UE privind drepturile copilului**

Strategia UE are la bază Carta drepturilor fundamentale a UE. Acțiunile definite de Strategia UE sunt orientate de Convenția Organizației Națiunilor Unite cu privire la drepturile copilului (CDC) și se află în strânsă legătură cu standardele Consiliului Europei privind drepturile copilului, precum și cu Strategia sa privind drepturile copilului (2016-2021). Consiliul Europei pregătește, la rândul său, viitorul cadru strategic pentru perioada 2022-2027.

Strategia vizează șase domenii tematice, în care sunt abordate aspecte precum: violența domestică, procedurile de azil, învățământul la distanță, nevoile speciale, situația comunităților marginalizate, sănătatea, accesul la proceduri judiciare etc.

Adoptarea Strategiei a permis reunirea tuturor instrumentelor legislative, politice și de finanțare, care privesc drepturile copilului, într-un singur cadru.

Odată cu strategia a fost prezentată și o propunere de recomandare a Consiliului de instituire a unei Garanții europene pentru copii, în vederea promovării egalității de șanse pentru copiii expuși riscului de sărăcie sau de excluziune socială.

Planul de acțiune propune drept obiectiv pentru UE reducerea cu cel puțin 15 milioane (dintre care cel puțin 5 milioane copii), până în 2030, a numărului persoanelor expuse riscului de sărăcie sau de excluziune socială.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un aviz, cu următoarele observații:

a) La Capitolul 3. *„Combaterea violenței împotriva copiilor și asigurarea protecției copiilor: o Uniune Europeană care îi ajută pe copii să se dezvolte fără a fi expuși la violență”* este necesar ca la nivelul statelor membre UE să fie adoptate atât legislația corespunzătoare, cât și setul de bune practici pentru combaterea actelor de bullying;

b) Necesitatea ca, la nivelul UE, să fie adoptate politici active pentru susținerea familiei și pentru protejarea integrității familiei;

c) Necesitatea punerii în aplicare, cu bună credință a regulilor în materia protecției copiilor, în situații semnalate sau pretinse de abuzuri comise împotriva lor, pentru prevenirea numeroaselor cazuri semnalate în state europene de preluare abuzivă a copiilor de la părinții lor de către reprezentanți ai autorităților naționale pentru protecția copilului.

2. JOIN (2021) 8 final – Comunicare comună către Consiliul European - Situația actuală privind relațiile politice, economice și comerciale dintre UE și Turcia

Prezenta comunicare comună răspunde invitației Consiliului European către Înalțul Reprezentant și Comisie de a prezenta un raport referitor la situația actuală privind relațiile politice, economice și comerciale dintre UE și Turcia, precum și privind instrumentele și opțiunile referitoare la calea de urmat, fără să înlocuiască sau să afecteze pachetul de extindere pe care Comisia urmează să îl prezinte, pachet din care face parte și raportul de țară privind Turcia.

Comunicarea este structurată în 3 capitole care analizează: a) stadiul relațiilor politice; b) stadiul relațiilor bilaterale; c) stadiul privind cooperarea economică și comerțul.

Uniunea ar trebui să propună o serie de posibile domenii de cooperare pentru a permite o abordare progresivă, proporțională și reversibilă.

Dacă Turcia nu avansează în mod constructiv în dezvoltarea unui parteneriat veritabil cu UE, ci revine la noi acțiuni unilaterale sau provocări care încalcă dreptul internațional, menite să aducă prejudicii intereselor UE și ale statelor sale membre, în special în estul Mării Mediterane, ar trebui indicat în mod clar faptul că acest lucru va avea consecințe politice și economice.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un aviz, cu următoarea observație:

Comisia pentru politică externă evidențiază faptul că România își menține angajamentul politic față de relansarea și reluarea negocierilor pe capitole de aderare ale Turciei la UE.

3. Membrii comisiei au dezbătut și avizat favorabil, în unanimitate, un memorandum aferent unei acțiuni parlamentare de relații externe:

Participarea domnului senator Viorel Riceard Badea, președintele Comisiei pentru cultură și media, la evenimentele culturale pe care le va organiza Ambasada României în Spania, la Madrid, pentru marcarea a 140 de ani de relații diplomatice româno – spaniole (30 mai – 2 iunie 2021).

Secretar,

Senator Cristian BORDOI

Președinte,

Senator Titus CORLĂȚEAN